CHAPITRE 16 : ENJEUX ENERGETIQUE ET ENVIRONNEMENTAUX . ACTIVITE 4 .
THEME 3 ; DEFIS DU XXI°™ SIECLE SYNTHESE DE L'IBUPROFENE

L'ibuprofene, analgésique et antiinflammatoire,ussmédicament de grande consommation.
Il peut étre synthétisé selon deux voies de systbéferentes : le procédé Boots et le procédé BHC.

En quoi la synthése de I'ibuproféne par le prod8H€, s’inscrit-elle dans le cadre d’'une chimie diea?

Le premier principe de la chimie durable est lavprdion qui vise a réduire la production de déchets

A ce titre le procédé BHC permet I'obtention déudiproféne en trois étapes au lieu de six pour dedaté Boots : le rendement
global du procédé BHC est donc de 6,9M,73 = 73% alors que celui du procédé Bootslest,96 = 0,53 = 53%.

En conséquence, le procédé BHC, dont le rendent@mdlgest supérieur, produit moins de déchets guedcédé Boots.

De plus, I'acide éthanoique GEIOOH, seul résidu du procédé BHC est une especriqué valorisable puisque c’est un
composé de base de l'industrie des peintures éisifdh

Le deuxiéme principe est I'économie d'atome quidifeed maximiser le nombre de réactifs transforemésours de synthése.
Calculons I'utilisation atomique U.A. de chaquegdue :
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Comme l'acide éthanoique, dans le procédé Boatséespéré et commercialisé, on peut méme le céraiccomme « produit
désiré ». Le calcul de I'U.A. devient alors :
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Sans tenir compte du rendement, au plus 40 % eserdes atomes de réactifs sont incorporés dandiiip dans le cas du
procédé Boots contre 100 % dans le cas du procétf& BO % constituent donc des déchets dans le egwatédé Boots.,
déchets qu'il faudra séparer et retraiter.

L'U.A. est d'autant plus élevée que le procédéafitel a des réactions d'additions (étape 2 duegeoBHC par exemple) plutét
gu'a des réactions de substitutions ou d'éliminat{@tape 5 du procédé Boots).

Le troisiéme principe est l'utilisation d'étapesabsées. La catalyse consiste a utiliser une espbunique qui accélére une
réaction chimique sans en modifier le bilan. Ekerpet notamment de réduire la consommation d’éedngiérét économique et
environnemental), de diminuer la quantité de réaatilisés et d’'augmenter la sélectivité des riéast

Le procédé BHC est ainsi constitué de réactioralys#ies contrairement au procédé Boots.

Ainsi, le procédé BHC respecte au moins trois desze principes de la chimie durable : il utiliss réactions catalysées sur un
procédé qui ne comporte que peu d'étapes, il siinrdans une démarche d’économie d’atomes (UA plasée et réactions a
bonne économie d’atome) par rapport au procédésBetgproduit ainsi moins de déchets, ces déchats éé plus valorisables.
Le procédé "vert" BHC n'est donc pas seulementrocguié moins polluant, il permet également au ¢aloti de réduire ses
dépenses grace a la diminution de la quantité deedddonc des frais de retraitement) et la dinidmutlu nombre d'étapes qui
entraine une réduction des colts de séparatior pudfication, et d'autre part une augmentatioadeapacité de production
puisque la synthése prend moins de temps.



